



鸟鸣啁啾

绿生活

◎张仿治

已经有好几年，有时我凌晨三四点钟睡不着觉，在

床上翻来覆去，正觉无聊，窗外就有啁啾的鸟鸣来逗引我了。初时并不在意，待稍稍静下心来，竟觉得十分悦耳。凝神谛听，它们并非单调的“叽叽”或“咕咕”，而是有的稚嫩、有的苍老，有的高音、有的低调，有的短促、有的缠绵，有的率直、有的婉转；并非个别的独白，而是众多的应和，且绝无重复之嫌。有了这一次的欣赏，就有了兴味，有了期待，每当凌晨无眠，非但不再焦虑，反而兴致盎然，细细品味。

似乎这是鸟们的晨会，每天必须进行的。叫我欣喜的是，前几年这“晨会”还只在春夏秋三季举行，今年，居然冬天也照开不误了，只是时间稍迟了点，改在了五六点钟，而内容还是一样，委婉曲折，清脆悦耳。我心里一直有点神秘的感觉，不知道它们为什么喜欢在我家窗外聚会，为什么天亮后总是遁身不见。那天，我偶然发现屋前院子里荷花缸周围的地上，洒满了水滴。这一圈水滴是哪里来的呢？家里人不可能去洒，外面的人也不会有这个闲情。后来发现每天都是如此，并且缸里的水一点点浅起来，才忽然意识到，那是鸟们的杰作：一定是它们每天清早站在缸沿围着喝水呢！这样说来，它们举行的不是晨会，而是酒会了。我连忙往荷花缸里加满水，积极做好它们的后勤，期待着有朝一日能亲眼看到它们酒会的盛况。我傻想着，这每天叽叽喳喳的是一群怎么样的小精灵呢？是画眉？是黄莺？还是百灵？

回想自己对鸟的钟爱，应该是在儿时唱“小燕子，穿花衣”和读“两个黄鹂鸣翠柳”开始的，后来读到清代文人戴名世所作的一篇《鸟说》，文中写两只鸟儿“小不能盈掬，色明洁，娟皎可爱”，正心念念地繁育后代，而在“雏且出”时，却被“某氏僮奴取以去”，读至此，我心中悲愤异常。读此文后没几年，又目睹了一起惨案。那是十八年前，那天我在学校四楼的教室上课，只听窗外一声枪响，眼看着天空中一只大鸟就摇摇晃晃地跌下来，落在校外一个建筑工地上。施暴者得意洋洋地踱过来，捡起死鸟蹲躇满志地离去了。此鸟的

同伴先是闻枪声惊而远逃，但瞬即又飞回来，凄厉地哀叫着，在爱侣的丧生地上空盘旋着，盘旋着，久久不肯离去……我和我的学生们看到了杀戮的全过程，全都悲伤得不能自己，这堂课我竟没法讲下去了。

不过恶行毕竟少见，倒是近七八年来，每走过太河路，路边的河面上空时常能看到有雪白的海鸥在翩跹，还发出快乐的鸣叫；而六年前的一天，在学校办公楼凭栏俯视，竟看到楼前的小河中，两只白鹭戏水啄食，停停飞飞，就是不肯离开这片浅水。平时，每当我穿行在城区的绿树中间，也不时能欣赏到鸟儿的鸣啭。我的居住条件改善后，我甚至憧憬着春天能有燕子来我家做窝，我想，如果你们来了，我一定会非常欢迎。结果，燕巢虽没盼着，却有鸟儿来我家举行酒会了！

上天总是在你不备时给你惊喜。那天下午，几个孩子在我家客厅里弹钢琴，叮叮咚咚，颇有大珠小珠落玉盘的韵味，只一会儿，窗外竟有歌声来应和了——循声看去，啊，看到了——那是一群鸟儿，有十多只呢！大多是比麻雀大一点的一种，深灰色脸上、脖上、翅上有点白，也有几只红嘴巴的，还有更大的一种是全身都黑。它们边秀着美声，边在屋前菜地里啄食着，吃菜或捉虫，载歌载舞，不亦乐乎！能在不意之中细瞻众鸟芳容，我心里乐开了花！我想去拿来相机，留下这美妙的一幕，但怕它们会因害羞而避离；为了不惊动它们，我甚至不敢太靠近玻璃窗，更不敢开门出去，只是一动不动地把目光投向窗外，忘情地聆听着钢琴伴奏下的鸟儿欢歌。直到孩子们的琴声结束后开门出去，鸟儿也各自回家。

我无意挽留它们，也无需知道这究竟是些什么鸟，今日能近距离相见，已令我无比满足了。我知道，明日凌晨，可爱的鸟们还会如约前来。

叫我伯伯的小男孩

◎陈旭东

小区里有个小男孩，我还没看见他，已经听见他脆脆的童音：伯伯，你好！

他们一家是从外地来的，跟我们住同一小区。孩子的母亲家教很好，在小区进进出出的几次碰面中，总是教孩子叫我伯伯。刚能到处乱跑而脚步欠稳的他，有时懒得叫，有时随口叫一下，我总是嘿嘿一笑。

估计在他可以上幼儿园的时候，他的母亲似乎在为孩子上幼儿园奔忙。有一次，碰面偶尔说起某某幼儿园是否有认识的人，我回家一想，园长我认识，于是辗转找到园长手机号码跑到他家。他爸在电脑前忙乎，一听是为孩子的事而来，放下手边工作，倒茶跟我聊起来，几句话后我说你赶快打这个号码，你跟园长讲明情况后，我再说。他爸立刻拨通电话，不一会儿，就把事情搞清楚了。这孩子到底有没有去那个幼儿园报到我不知道，但是此后，每次碰面，他都主动恭恭敬敬地叫我：伯伯，你好！我也是开心地答应。

有天晚上7点左右，我从超市回到小区，听见小男孩的尖叫：“妈妈——妈妈——”一边骑着辆小自行车乱转，声音中充满慌张，略带恐惧……回到自己家，还没坐稳，突然又听到那个小孩在叫妈妈，声音中多了一份凄厉。我心里猛然一紧，立即冲下楼去，发现那孩子正在我家单元楼大门前附近哭喊着。

我大吼一声，盖过他的声音，他一回头，我就说：小朋友，你过来！他仔细一看，是他认识的人！小胳膊小腿使劲冲到我面前，在朦胧的月光下，他的双眼已藏不住泪水，晶亮的泪滴不断地往下掉，嘴里还在叫妈妈……

我蹲下身，搂住他的肩膀，安慰他：妈妈会找到的，先别哭。他仰起头，泪眼中满是期待。我问他：刚才妈妈在哪里？他说：妈妈在小区门口跟人家聊天。我又问他：那么你刚才在哪里？他马上回答：我在小区里骑车啊！他低下头指给我看他的坐骑。对！他前段时间刚学会骑自行车，他爸给他买了一辆，整个小区就是他的天地了，常常有他急速驶过的小小身影闪动在我的视线范围；有时前轮撞在花坛边沿，摔一大跤，最多“哐当”两下，自己揉揉膝盖接着上。在我眼中他是个坚强的小男孩，可今晚却哭得像个泪人。想到这里，我在心里微微一酸，问他：你有没有记住妈妈的手机号码？他马上反应过来：我知道！马上报出一串数字。不等我问，他自报家门：我叫张xx，你忘记我了吗？我连忙安慰他：记得你的，你就是那个每天碰到我叫我伯伯的小朋友。

我立即拨通他妈妈手机，将近两分钟，没人接听。我再次俯下身向他求证，他一副老练的样子看我的手机，可是他说：有几个数字我不认识……看着他焦急的眼神，我的脑子飞速运转……对！发信息给他妈妈。我接着问：你的名字张xx是不是这么写，他看了一眼，说：我不认识字！我只好按发音猜测了一个。信息发出后，我灵机一动，他妈妈应该会在附近，看到信息，在将信将疑之际，听到孩子声音就会循着那个方向找过来，正好到达孩子等的地方。于是我说：你现在大声叫妈妈！

结果，孩子一叫，做妈妈的叫声更响更尖，更富有感情！孩子听到妈妈在小区墙外，猛冲过去，居然攀住护栏想要翻出去；他妈妈一边安慰孩子要他原地等待，一边一路小跑过来。几秒钟后，母子相见，互相拥抱，流下幸福的泪水。

孩子的妈妈难为情地笑了，连忙催促孩子：快说谢谢伯伯！在孩子欢快的声音中，我摸着孩子的脸说：幸亏你每天叫我伯伯，这下派上用场了吧！

挥手告别时，孩子已骑上车一溜烟往前跑，妈妈立刻撒腿在后面追……我开怀大笑，心里想：孩子会记住的，对人有礼貌，将会是他的一笔财富。

我、木棉树和文章

◎江泽涵

三月初，我被调到广州工作。月中，去东漖北路的菜场采办，老远望见路旁的那排高高的大树，正怒放着火红火红的花，美得大气、高贵，而不见一点妖艳。枝桠上虽无一片叶子，却有着看不尽的生机。问路人，说这就是木棉花。我奇的是木棉树枝，它不像其他的树，如枪杆子一般刺向天空，而是平伸开的，或是下垂的。呵，好谦虚的树啊。我好想过去拥抱一下。

我殷殷地走到树下，惊愕地发现树身下端更奇，像菠萝一样紧密地长着一个个肉瘤，每一个瘤上又生了一根粗大而尖利的刺。我要是一掌拍下去，必然鲜血淋漓，可我为什么要拍它呢？轻轻地抚摸不好吗？我也不用担心会被刺伤。

数日之后的一个清晨，我出来散步，不知不觉又到了东漖北路。树下有很多大妈、姑娘在捡木棉花。她们用细绳子将这五瓣花冠穿成一个个花环。姑娘说，花可以用来观赏，也可以拿去送人。大妈说，花风干珍藏，可以煲粥、煲汤，清热解湿毒。好看，又有实用价值。不足的是树干，虽粗壮，但木质太软，派不上大用处。可如果木材上乘，便要被伐了去做家具、建材。

我在自然界里寻觅了好多年，企图找到一种东西，可以和自己的为人之道相互印证，现在终于找到了。

做人嘛，无须太有用，有一定用场即可，我要为自己活着。谦逊的姿态不可缺，我不愿让人觉得清高孤傲、遗世独立。但我也需要别人靠我太近，我要给我自己设一层防护衣，给那些心存

恶意的人一个警告。人有针尖来，我以麦芒抗之。逆来顺受是修为高深的大师的襟怀，我做不到。

找一种可以去学习的东西不太难，但找一种可以映射人心本相的却难。其实人们一直在说的：文如其人。只是我一直不肯承认，甚至认为人不会和文章扯上什么关系，但最近我已经把这一点想通了。

我沉淀了心境，沉淀了旧作，觉得文章里还是可以看出作者的乾坤。概评拙文：立意缺高度，未动笔，便成败文；切题没有找准角度，分量已减半；主旨挖掘得不够深，透着一股子稚气；文路叙述开来偏狭，纠结于字词句，大局掌控得不牢，缺乏一种磅礴的气势；整体感觉底子单薄，文气断续不接，云遏水阻。

两年前，我便已意识到这个问题，因此在撰文的时候，努力对准高度、角度、深度、广度、厚度的方向，然而未有见效。或许写文章不仅要修炼作文的技法，还要在做人方面下功夫。我这人也缺五个度：没什么大志向，好在关心国运、民生，余下的便是自己的小日子；处理现实问题太过心急，往往还没选好突破点，就下手了，事倍功半；眼光老停留在人和事的表相上，没有去抓透本质；见识和视野自知浅薄，有待开阔；整个人缺少厚重感，让人感觉不是很稳重。

能够认识透彻自身短处，也是一种水平，一种幸运，这样就可以有针对性地去改正，提升。

有所悟

总第5952期

投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

配图 沈欣

